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PROTOKÓŁ nr 1/2026 

Z POSIEDZENIA ZESPOŁU ds. DOSTĘPNOŚCI 

Urzędu Miasta Zakopane  

z dnia 19 maja 2026 roku  
 

 

W dniu 19.05.2026 r. odbyło się posiedzenie Zespołu ds. dostępności Urzędu Miasta 

Zakopane, powołanej Zarządzeniem nr 0050.48.2026 Burmistrza Miasta Zakopane  

z dnia 12.03.2026 r. 

 

 Na posiedzeniu obecnych było 10 z 11 członków Zespołu ds. dostępności Urzędu 

Miasta Zakopane. Lista obecności stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu 

 

 

PREAMBUŁA 

 
- Art. 2 ust. 3 USTAWY z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnianiu dostępności osobom  
ze szczególnymi potrzebami: 
 
 

„Osoba ze szczególnymi potrzebami – osoba, która ze względu na 

swoje cechy zewnętrzne lub wewnętrzne, albo ze względu na 

okoliczności, w których się znajduje, musi podjąć dodatkowe 

działania lub zastosować dodatkowe środki w celu przezwyciężenia 

bariery, aby uczestniczyć w różnych sferach życia na zasadzie 

równości z innymi osobami.” 
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Zakopane Bez Barier 2.0 

 

W rozumieniu zapisów ustawy osobami ze szczególnymi potrzebami nie są tylko 

osoby z niepełnosprawnościami. Są to również osoby przede wszystkim starsze, z wózkami 

dziecięcymi, chwilowo poruszające się o kolach czy lasce, turyści z bagażami czy kobiety  

w ciąży. Wszelkie prace w zakresie dostępności muszą brać pod uwagę wszystkie te grupy 

społeczne jako potencjalnych użytkowników przestrzeni publicznej. 

Każdy z nas może wnieść swój wkład w zwiększanie dostępności naszego miasta,  

a co za tym idzie w budowanie jego wizerunku jako miasta przyjaznego. Często małe rzeczy 

czy działania robią dużą różnicę. Jeżeli nauczymy się myśleć uniwersalnie i z założenia brać 

pod uwagę w swoich działaniach ogół ludzi, z którymi spotykamy się na co dzień na swojej 

drodze życia, jeżeli ich potrzeby będą dla nas równie ważne co nasze własne bez względu  

na to czy oni biegną, idą, poruszają się na wózku, idą o lasce czy z białą laską, wtedy i tylko 

wtedy w takim idealnym świecie problem zapewniania dostępności zniknie. Naszym 

zadaniem jest zbliżenie się do tego punktu jak najbardziej. Oczywiście nie zawsze i nie we 

wszystkich aspektach życia codziennego możemy osiągnąć pełną dostępność  

dla WSZYSTKICH. Jednak należy podkreślić, że osoby, których potrzeby są szczególne i bardzo 

różne ze względu na swoją indywidualność doskonale znają swoje ograniczenia i nie oczekują 

niemożliwego. Nikt nie będzie się domagał wybudowania chodnika na Giewont!  

 We wszystkie powyższe prace muszą być zaangażowani wszyscy mieszkańcy, 

ale głównie urzędnicy i prywatni przedsiębiorcy, którzy powinni dawać dobry przykład. 

Jednak najważniejsza jest postawa włodarzy naszego miasta, na których silne poparcie 

musimy liczyć, jako że to właśnie Oni powinni być i są patronami projektu Zakopane Bez 

Barier 2.0, których wola i przychylność może posunąć te dążenia do przodu. 

Sytuacja nie zmieni się z dnia na dzień. Zapewnienie dostępności to proces, który 

będzie trwał. Jednak mam nadzieję, że dzięki podejmowanym działaniom będziemy mogli  

z coraz większą pewnością mówić o naszym mieście jako o mieście dostępnym. Każda nawet 

najmniejsza zmiana taka jak załatanie niebezpiecznej dziury w chodniku, obniżenie 

krawężnika, przesunięcie znaku drogowego czy budowa pochylni, będą nas zbliżać  

do osiągnięcia celu! 



Trzeba to realizować poprzez doraźne małe prace remontowo – konserwatorskie, 

większe remont czy przebudowy, aplikowanie o środki zewnętrzne czy w końcu przez 

uniwersalne projektowanie przy dużych inwestycjach. 

Jednak żeby to wszystko stało się możliwe na wstępie potrzebna jest ludzka empatia  

i świadomość konieczności uniwersalnego postrzegania organizacji każdej sfery życia 

społecznego. 

 

Jakub Sikorski 

Koordynator ds. dostępności 

Urzędu Miasta Zakopane 

 

 

Pierwsze spotkanie Zespołu miało na celu zapoznać jego członków z szeroko rozumianym 
zagadnieniem dostępności w ujęciu całokształtu funkcjonowania gminy.  
W programie spotkania znalazły się: 

 

1) Przekazanie informacji dotyczących powołania Zespołu ds. dostępności Zarządzeniem  

nr 0050.48.2026 Burmistrza Miasta Zakopane z dnia 12.03.2026 r. w sprawie wyznaczenia 

Koordynatora oraz Zespołu ds. dostępności (zarządzenie stanowi załącznik nr 2  

do niniejszego protokołu), przedstawienie członków Zespołu oraz omówienie zakresu jego 

prac.  

2) Wystąpienie Sekretarza Miasta pana Pawła Dziubana wprowadzające do zagadnień 

powinności gminy wynikających z Ustawa z dnia 19 lipca 2019 r. o zapewnianiu 

dostępności osobom ze szczególnymi potrzebami oraz Ustawy z dnia 4 kwietnia 2019 r. 

o dostępności cyfrowej stron internetowych i aplikacji mobilnych podmiotów 

publicznych. 

3) Omówienie zagadnienia dostosowania budynku UMZ w kontekście planowanego 

remontu. Wniosek o przeprowadzenie audytu budynku w celu załączenia go  

do dokumentacji związanej z planowaną inwestycją. 

4) Omówienie przez Koordynatora ds. dostępności UMZ pana Jakuba Sikorskiego zagadnień 

związanych z: 

 

• Dostępnością biur i budynków Urzędu Miasta Zakopane; 

• Planem Działań Na Rzecz Poprawy Zapewniania Dostępności Osobom Ze Szczególnymi 

Potrzebami W Urzędzie Miasta Zakopane Na Lata 2021 – 2024; 

• Kampanią świadomościową „Mr. Blup – Nie oceniaj, poznaj by zrozumieć” 

• Dostępnością architektoniczną ciągów komunikacji pieszej w Zakopanem; 



• Dostępnością imprez kulturalnych organizowanych przez UMZ lub jednostki 

podległe; 

• Konkursem plastyczny „Wszyscy Razem” oraz projektem edukacyjnym 

„Niepełnosprawność – już wiem”, które w poprzednich latach były corocznie 

organizowane w szkołach i przedszkolach na terenie Gminy Miasto Zakopane. 

 

 Na zakończenie ustalono, że członkowie Zespołu współpracując z Wydziałem 

Turystyki, Sportu i Spraw Społecznych oraz Koordynatorem ds. dostępności UMZ przygotują 

na kolejne spotkanie pomysły wprowadzenia zmian, które będą się wpisywać w misję 

zwiększania dostępności Gminy Miasto Zakopane dla osób ze szczególnymi potrzebami. 

 

 Termin kolejnego spotkania został ustalony na drugą połowę czerwca 2026 roku.  

O dokładnym terminie członkowie zostaną poinformowani mailowo przez pana Sekretarza 

Miasta. 

 

 Na tym protokół zakończono. 

 
 
 
 
 

Przewodniczący Zespołu ds. dostępności 
Urzędu Miasta Zakopane 

 

W oryginale Protokół został zaparafowany przez pana Sekretarza Miasta Zakopane Pawła 
Dziubana oraz podpisany przez Przewodniczącego Zespołu do spraw dostępności pana 
Jakuba Sikorskiego Koordynatora do spraw dostępności Urzędu Miasta Zakopane. 
 
 

 
 

 

 
Rysunek przedstawia uśmiechniętą, machającą postać żółtego ludzika z niebieskimi włosami i napis "Mr Blup", 

który jest maskotką kampanii Zakopane Bez Barier. 
 
 
 
 
 
 
Sporządził: Jakub Sikorski 


